

ВОЗРОЖДЕНИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ПОСЛЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



Вячеслав Селемев,
ведущий научный сотрудник отдела
публикаций Национального архива
Республики Беларусь, кандидат
исторических наук



Святослав Кулинок,
завотделом публикаций Национального
архива Республики Беларусь, кандидат
исторических наук

Захватив летом 1941 г. территорию БССР, нацисты приступили к тотальному использованию экономического потенциала республики. В одном из своих заявлений перед нападением на Советский Союз Гитлер указал: «Наш руководящий принцип должен заключаться в том, что восточные народы имеют только одно единственное оправдание для своего существования – быть полезными для нас в экономическом плане». Беларусь виделась в первоначальных военно-экономических расчетах как источник сельскохозяйственной продукции и технических культур. Конкретные задачи по изъятию ресурсов определялись «Общими политико-экономическими директивами для экономической организации «Восток», которые были разработаны 23 мая 1941 г. В документе отмечалось, что целью военной кампании против СССР в области сельского хозяйства является обеспечение германских войск и немецкого населения сельхозпродукцией на много лет вперед [1].

Основным документом, которым руководствовались оккупанты, были «Директивы по ведению хозяйства на новозанятых восточных территориях», более известные как «Зеленая папка», изданные 16 июня 1941 г. В них говорилось, что необходимо принять все меры для неотложного и полного использования оккупированных областей в интересах Германии. В документе четко указывалось значение экономического потенциала Беларуси как источника зерновых культур, крупного рогатого скота и рабочих рук [2]. Положения «Зеленой папки» дополнялись другими указаниями и директивами.

В январе – феврале 1941 г. Г. Геринг получил от Гитлера поручение о создании новой организации, которая управляла бы хозяйством на территориях, захваченных на Востоке. Она была образована под руководством генерала Г. Томаса 21 февраля 1941 г. под кодовым названием «Экономический штаб «Ольденбург», за две недели до операции против СССР он получил название «Экономический штаб Ост» [3], еще позже – Восточный штаб экономического руководства. В его состав входили различные подразделения, наиболее крупной была группа «L», отвечавшая за продовольствие и сельское хозяйство. Возглавлял ее статс-секретарь Г. Бакке.

После продвижения линии фронта за пределы территории Беларуси и определения границ области военного тыла всю полноту экономической власти в восточной части страны взяла на себя хозяйственная инспекция «Центр». С 12 июля 1941 г. ее штаб превращается в главный руководящий и координационный военно-хозяйственный орган, местом дислокации которого становится Ново-Борисов.

В подчинении инспекции находились хозяйственные команды, которые являлись главной «исполнительной силой по использованию страны». В их задачу входила организация продовольственного обеспечения, учет рабочей силы, восстановление промышленного производства, заготовка сырья и его переработка, организация банковского дела и торговли [4]. Первоначально действовали три хозяйственных команды: «Хиршберг», «Бунцлау» и «Швейдниц», переименованные в начале 1942 г. в «Витебск», «Бобруйск» и «Орша». Позже на территории Беларуси развернули свою деятельность другие: 203-я (Климовичи), 207-я (Полоцк), 209-я (Гомель), 212-я (Могилев) и 214-я (Лепель) [5].

Результатом «хозяйствования» оккупантов стало сокращение сельского населения БССР на 31% по сравнению с довоенным временем. В освобожденных районах численность лошадей составила 37%, крупного рогатого скота – 25%, свиней – 8%, овец и коз – 17%, тракторов – 9% и комбайнов – 4% от довоенного уровня [6].

Например, до начала Великой Отечественной войны БССР имела более 25 тыс. автомашин, которые активно использовались на сельхозработах, а в декабре 1944 г. их осталось всего около тысячи. Одно из самых тяжелых последствий для белорусской деревни – уничтожение оккупантами огромного числа крестьянских домов (400 тыс.). Была подорвана животноводческая отрасль. После освобождения из имевшихся в колхозах до войны 570 тыс. лошадей осталось 192 тыс. (33%) [7]. За годы оккупации из Беларуси в Германию вывезено 70% всего поголовья лошадей, 74% – крупного рогатого скота, 88% – свиней, 79% – овец и 88% – птицы.

Было разрушено и разграблено белорусское садоводство. Из питомников исчез весь посадочный материал, плодовые сады потеряли около 30% древостоя (около 24 тыс. га). Сохранившиеся к моменту освобождения республики сады были сильно истощены, многие деревья приостановили свой рост [8].

1 апреля 1943 г. в Москве состоялось совещание с участием руководства Госплана БССР, а также представителей Наркомзема БССР и Национальной академии наук. На нем шла речь о первоочередных мероприятиях по возрождению сельского хозяйства после изгнания с территории республики оккупантов. Заслушав основной доклад академика В.Н. Лубяко «Направление восстановления и развития социалистического хозяйства Белорусской ССР», участники совещания заключили, что последовательность действий в этом направлении должна определяться «правильным сочетанием» основных отраслей: земледелия, скотоводства и подсобных предприятий в колхозах. При этом ведущая роль отводилась скотоводству, расширению посевных площадей под технические культуры и картофеля, а также повышению урожайности зерновых. Для достижения данной цели совещание считало необходимым уделить особое внимание «географическому размещению» сельскохозяйственного производства в республике, то есть восстановлению тех отраслей, которые в довоенный период считались наиболее эффективными в каждом конкретном районе. Также следовало развивать сеть МТС, довоенную структуру севооборотов в колхозах и совхозах, подсобные хозяйства промышленных предприятий и огороды сельских жителей и горожан [9].



Уборка ржи пароконной косилкой в колхозе им. К.Е. Ворошилова Барановичской обл., 1949 г.
Источник: ЦГАКФФД БССР



Молотба пшеницы во второй бригаде совхоза «10 лет БССР» д. Сосны Любанского района Бобруйской обл., 1949 г.
Источник: Фотохроника БелТА

Значительные средства на эти цели выделил союзный центр. Так, решением СНК СССР от 8 октября 1943 г. Совнарком Белорусской ССР получил из резервного фонда советского правительства 15 млн руб., 23 декабря 1943 г. – еще 35 млн руб.

В результате активной работы белорусского правительства и союзного центра по оценке ситуации в освобожденных районах республики и выработке первоочередных мер по восстановлению разрушенного оккупантами народного хозяйства, в том числе аграрной отрасли, в октябре-декабре 1943 г. были подготовлены конкретные предложения по решению наиболее важных проблем. В обобщающем виде они представлены в докладной записке наркома земледелия Белорусской ССР И.А. Крупени народному комиссару земледелия СССР И.А. Бенедиктову 7 декабря 1943 г. [10].

Первым важным решением союзного центра стало постановление СНК СССР «Об оказании помощи освобожденным районам Витебской, Могилевской, Гомельской и Полесской областей Белорусской ССР по восстановлению МТС и колхозов», принятое 27 декабря 1943 г. Согласно этому документу предусматривалось проведение комплекса мер в аграрной сфере. К их реализации активно подключались регионы СССР – Чувашская, Марийская, Удмуртская АССР, Ярославская, Горьковская, Ивановская и Молотовская области. Они поставили для белорусских МТС в общей сложности 500 тракторов и 500 тракторных плугов. Фактически этот документ – первая программа восстановительных работ в области сельского хозяйства. В качестве первоочередных мер предлагалось: возродить колхозы, для чего обобществить посевы и вернуть на колхозные фермы разобранный в период оккупации скот, а в колхозные конюшни – лошадей; восстановить МТС и машинно-тракторные мастерские за счет ремонта сохранившейся техники и пополнения новой из восточных районов СССР; отремонтировать или заново построить уничтоженные дома для колхозников и хозяйственные постройки; помочь людям рабочими лошадьми за счет их завоза из других регионов СССР; открыть учебные заведения и кратковременные курсы для подготовки и переподготовки специалистов сельского хозяйства и др. [11].

Кадровый вопрос, который остро стоял в это время, затрагивался в постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 1 января 1944 г. В освобожденных районах необходимо было заново создавать всю сеть партийных, советских и хозяйственных органов, а для этого требовалось большое количество ква-



Подготовка самолетов для подкормки озимых в совхозах «Любанский» и «Жалый» Любанского района, 1950 г.

Источник: Фотохроника БелТА

лифицированных кадров. Их поиск и назначение на должности в колхозах, совхозах, МТС и земельных органах было сложнейшей задачей в условиях продолжающейся войны и ввиду тяжелых последствий оккупации [12].

В 45 освобожденных районах были направлены уполномоченные ЦК и Правительства, а также обкомов и облисполкомов для оперативного решения на местах первоочередных организационно-хозяйственных задач по подготовке посевных площадей, ремонту и строительству колхозных ферм и конюшен, обеспечению их тягловой силой (рабочими лошадьми и тракторами) и семенами. Также следовало обеспечить существовавшую до войны систему оплаты труда в колхозах, сделать все возможное для восстановления разрушенных оккупантами домов колхозников и хозяйственных построек [13]. На эти цели по решению союзного центра и СНК БССР было выделено из госбюджета 39 млн 290 тыс. руб.

Перед белорусской деревней в начале 1944 г. на первом месте стояла проблема с тягловой силой в колхозах и техникой в МТС. В условиях ее дефицита основная надежда возлагалась республиканским руководством на помощь союзного центра, который был не только проинформирован о сложившейся ситуации в Беларуси, но и получил согласованные с Наркомземом СССР конкретные предложения Совнаркома БССР по ее изменению в лучшую сторону. В результате 26 февраля 1944 г. СНК СССР издает важнейшее для судьбы белорусской деревни постановление «О неотложных мерах по восстановлению животноводства колхозов в районах Белорусской ССР, освобожденных от немецких захватчиков» [14]. В нем ставилась цель к осени 1944 г. в освобожденных районах республики возродить все

колхозные фермы крупного рогатого скота, а также свиноводческие и птицеводческие фермы.

Весенняя посевная кампания 1944 г. проходила в условиях продолжающихся на территории Беларуси боевых действий, при нехватке рабочего тягла, техники и трудоспособного населения. По данным годовых отчетов колхозов освобожденных областей видно, что основную массу сельских тружеников составляли женщины, старики и подростки. Именно они пахали на коровах, впрягались в железные плуги и бороны, вручную лопатами вскапывали предназначенную под посевы почву.

В первой половине 1944 г. в освобожденных районах продолжались восстановительные работы на объектах сельскохозяйственного машиностроения (Гомсельмаше и 10 льнопенькозаводах). Их невысокие темпы объяснялись недостаточным финансированием строительства, отсутствием специалистов, рабочей силы, задержками со стороны союзных организаций в поставках необходимого оборудования. Тем не менее процесс шел. Проводились наборы молодежи в школу ФЗО и ремесленное училище, открытые в марте 1944 г. при заводе [15].

В освобожденных от оккупантов Гомельской, Полесской областях, а также части районов Могилевской и Витебской, общая площадь которых на тот момент составляла 22% территории республики, к середине июня 1944 г. уже осуществляли производственную деятельность 2880 восстановленных колхозов (из 3162 довоенных) и 90 МТС. Колхозы успешно провели посевную кампанию. По состоянию на 5 сентября 1944 г. гоном и по железной дороге прибыло из восточных областей СССР 24 150 голов крупного рогатого скота (41,1% к плану), 35 133 овцы (47,4%), 4956 свиней (40%). В целом основная масса рабочего и продуктивного скота, запланированного к завозу из восточных районов СССР в освобожденные обла-



Погрузка зеркального карпа в специальные бочки для живой рыбы в колхозе «Победа» Мирского района, 1950 г.

Источник: ЦГАКФФД СССР

сти БССР, поступила и была распределена в наиболее пострадавшие в период оккупации колхозы.

Но ни помощь союзного центра, ни напряженная работа республиканского руководства и тружеников села не могли обеспечить полного восстановления животноводческой отрасли. В 1944 г. в колхозах Витебской, Гомельской, Минской, Могилевской и Полесской областей было восстановлено 2677 молочно-товарных ферм (27,7% от числа довоенных), 505 свиноводческих (5,7%), 1367 овцеводческих (14,2%), 574 птицеводческих фермы (7,3%) [16].

К началу октября 1944 г. была разработана развернутая программа, изложенная в постановлении СНК СССР «О неотложных мерах по восстановлению сельского хозяйства Белорусской ССР» и приказе №978 Наркомзема СССР [17]. В основном они касались западных областей. Как известно, до войны на этой территории колхозы еще не укоренились, а в период оккупации крестьяне продолжали вести там свое подсобное хозяйство. После освобождения важнейшей задачей советской власти стало их землеустройство. Начался этот процесс с учета земли, оказавшейся в пользовании единоличников в период оккупации, чтобы привести ее размеры в соответствие с довоенными и положенными по закону. Кроме того, по причине нанесенного оккупантами немного меньшего ущерба животноводству западных областей, по сравнению с восточными, из западных областей в восточные стали вывозить скот и птицу.

В 1945 г. в Белорусской ССР сельское хозяйство возрождалось на всей ее территории. К участию в решении насущных проблем активно подключились ученые Академии наук Белорусской ССР. С 20 по 25 апреля 1945 г. на специальной сессии АН БССР обсуждали важнейшие проблемы сельского хозяйства республики. Были приняты резолюции о применении удобрений, мероприятиях по восстановлению семеноводства зерновых культур, льноводства, возделыванию сахарной свеклы, перспективах механизации сельского хозяйства, развитии животноводства. Сессия постановила организовать в составе Академии наук БССР Институт механизации сельского хозяйства (док. №236–241) [18].

Важным было поступление в республику в 1945 г. из Германии и Польши трофейных лошадей и крупного рогатого скота. Первое решение союзного центра о их направлении в БССР принято ГКО СССР 14 марта 1945 г. Кроме лошадей было поставлено 70 тыс. голов крупного рогатого скота и 25 тыс. овец.

Учитывая сложную ситуацию в животноводческой отрасли республики, особенно в колхозах вос-

точных областей, в 1945 г. республиканское руководство и союзный центр обратили особое внимание на организацию племенного дела и улучшение кормовой базы. В принятом 24 марта 1945 г. постановлении СНК СССР «О мерах по восстановлению общественного животноводства в колхозах Белорусской ССР» Наркомзему СССР поручили завезти в республику 300 племенных жеребцов, 2665 бычков, 600 телок, 2000 баранов и 150 ярок, 1200 хрячков и 500 свиней самых элитных пород.

В 1945 г. в Беларуси продолжалось восстановление разрушенных оккупантами деревень, строительство жилья для колхозников, производственных и культурно-бытовых учреждений в сельской местности. Эту работу органы власти считали чрезвычайно важной, поскольку тысячи семей продолжали жить в землянках, сараях, подвалах и других временных сооружениях. По инициативе и при самом непосредственном участии Председателя СНК БССР П.К. Пономаренко в начале июня была завершена работа над программой восстановления и строительства жилья и культурно-бытовых объектов в сельских районах Беларуси. Стремление приблизить Победу выражалось в трудовом настрое белорусских крестьян накануне и в ходе весенней посевной кампании. К моменту ее начала в западных областях 80 тыс. крестьянских единоличных хозяйств получили от советской власти 240 тыс. гектаров отнятой немецкими захватчиками земли. Две трети из них из-за потери тягловой силы в период оккупации самостоятельно не могли засеять свои участки. Им на помощь пришли 78 МТС, а также 43 машинно-конных прокатных пункта. В результате общий план сева в этом регионе был даже перевыполнен на 8,6%. Сверх плана засеяно 87,5 тыс. га.

В отличие от 1944 г., в 1945 г. к уборочной кампании в Беларуси привлекали значительно больше горожан и военнослужащих. В условиях мирного времени республиканское руководство получило возможность в полной мере воспользоваться всеми имеющимися трудовыми ресурсами.

В 1945 г. важнейшим направлением работы республиканского руководства было восстановление сельского хозяйства в западных областях БССР. Прежде всего речь шла о восстановлении существовавшего до войны землепользования. Оно началось после принятия 21 ноября 1944 г. постановления СНК БССР и ЦК КП(б)Б, которое отменило все переделы земель, произведенные во время немецкой оккупации, и восстановило законные права крестьян на землю в соответствии с советским законодательством. По состоянию на 25.05.1945 г. безземе-

лье крестьян в западных областях было полностью ликвидировано, а на площади 32 095 га восстановлено и организовано 107 колхозов [19]. Во втором полугодии 1945 г. в соответствии с постановлением СНК СССР от 21 августа 1945 г. в западных областях Белорусской ССР при МТС планировалось организовать 78 машинно-конных прокатных пунктов на 3120 голов лошадей для «оказания помощи бедняцким и маломощным середняцким хозяйствам».

Таким образом в 1943–1945 гг., несмотря на тяжелые последствия немецкой оккупации, продолжающуюся войну и недостаток ресурсов, шел поступательный процесс восстановления и развития сельского хозяйства. Он не был завершен в 1945 г., но благодаря усилиям республиканского руководства, помощи союзного центра и каждодневному труду миллионов крестьян именно в этот период была заложена основа для полного восстановления этой важнейшей отрасли народного хозяйства Беларуси и белорусской деревни в целом. ■

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Казлова С.Л. Нацысцкія планы рабавання сельскай гаспадаркі Беларусі падчас Другой сусветнай вайны / С.Л. Казлова // Беларусь і Германія: гісторыя і сучаснасць. Матэрыялы IV міжнар. навук. канф. (Мінск, 13 мая 2005). – Мінск, 2005.
2. Новікаў С.Я. Некаторыя вынікі даследавання ваенна-эканамічнай гісторыі ўсходніх абласцей Беларусі (1941–1944) / С.Я. Новікаў // Беларусь і Германія: гісторыя і сучаснасць. Матэрыялы міжнар. навук. канф. (Мінск, 12 мая 2006). – Мінск, 2006.
3. Новікаў С.Я. Эканамічная палітыка нацысцкай Германіі ў Беларусі 1941–1944 гг. (агляды крыніц і германскай гістарыяграфіі 1990-х гг.) / С.Я. Новікаў. – Мінск, 2002.
4. Новікаў С.Я. Эканамічная палітыка нацысцкай Германіі ў Беларусі... С. 160
5. Козак К.И. Германские военно-экономические формирования в Беларуси: определение их места в системе оккупационного режима / К.И. Козак // Другая сусветная вайна: новыя аспекты даследаванняў. Матэрыялы міжнар. навук. семінара 1 верасня 2004 г. – Мінск, 2004.
6. Восстановление сельского хозяйства Беларуси: 1943–1945: документы и материалы / сост.: В.Д. Селеменев (отв. сост.) [и др.]. – Минск, 2018.
7. Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 4372. Оп. 44. Д. 931. Л. 395–402. Опубликовано в: Восстановление сельского хозяйства Беларуси: 1943–1945. С. 211–214.
8. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Ф. 7. Оп. 3. Д. 1723. Л. 1–4.
9. НАРБ. Ф. 31. Оп. 4. Д. 62. Л. 6–7об.
10. Восстановление сельского хозяйства Беларуси: 1943–1945... С. 8.
11. Восстановление сельского хозяйства Беларуси: 1943–1945... С. 87–91.
12. Освобожденная Беларусь: документы и материалы. Кн. 1. Сентябрь 1943 – декабрь 1944. / сост. В.И. Адамушко и др. – Минск, 2004. С. 34–39.
13. НАРБ. Ф. 4п. Оп. 29. Д. 278. Л. 115–115об.; Ф. 4п. Оп. 29. Д. 518. Л. 1–4, 7, 11–12, 29–45, 78.
14. Восстановление сельского хозяйства Беларуси: 1943–1945... С. 178–183.
15. Восстановление сельского хозяйства Беларуси: 1943–1945... С. 290–292.
16. НАРБ. Ф. 48. Оп. 9. Д. 59. Л. 244–253.
17. Восстановление сельского хозяйства Беларуси: 1943–1945... С. 112–119.
18. НАРБ. Ф. 48. Оп. 9. Д. 100. Л. 33–46, 49–50, 67–69.
19. Восстановление сельского хозяйства Беларуси: 1943–1945... С. 42.